

El Eco de Navarra

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 PARA PAMPLONA: Un mes, 1'25 pesetas; trimestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50.
 FUERA DE PAMPLONA: Trimestre, 4 ptas.; semestre, 7'50; año, 14.
 EXTRANJERO: Trimestre, 10 pesetas; semestre, 18; año, 35.
 El pago será adelantado

PRECIOS DE INSERCIÓN
 Anuncios en primera plana, 1 peseta línea; anuncios oficiales en segunda plana, 0'50; reclamos, 0'25; anuncios preferentes tercera plana, 0'15; anuncios en cuarta plana, 0'07 línea sencilla.
 Esqueletos mortuorias, según muestrario.
 Comunicados y remitidos, desde 0'25 a 25 ptas. línea.

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono. **DIARIO INDEPENDIENTE.**—Dos ediciones. *NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES* Redacción, Administración e Imprenta, paseo de Valencia, 36, y calle de San Gregorio, número 25, bajos.

El gran problema TRIBUTARIO

Lo es de hoy, lo es de ayer y lo será de mañana, si no se resuelve concreta, luminosamente el problema relativo al impuesto de consumos; problema que se contrivierte constantemente en la esfera doctrinal; que se agita convulsiva, febrilmente en asonadas callejeras, y que se mantiene en pie sin que los juicios de los unos, los anatemas de los otros y los furiosos ataques de las muchedumbres logren estirpar radicalmente ese tributo que se tiene por vejatorio, por odioso, por injusto, y que se ha hecho impopular en tan alto grado, que de no rectificarse los errores que entraña, sería motivo ó pretexto para una revolución que conmoviera los cimientos del Estado y que destruiría los más valiosos elementos de la vida de los pueblos.

lo mismo la industrial, que la agrícola y la intelectual, ya que la producción consiste en definitiva en la prestación de servicios; ese anticipo es un factor necesario del precio de las cosas; pero anticipo recargado por el plazo que media desde que se adelanta hasta que se recoge el fruto, y por esa especie de prima de seguro que es inherente á todo capital que se aplica á las empresas económicas, por el riesgo que corre, según sea más ó menos aleatoria, por las condiciones del momento; de modo que lo que hay que ver en todo tributo, es su incidencia; más que ver, prever; anticiparse á sus resultados definitivos; y considerar que el tributo directo lleva aparejada en algunas industrias una especie de lazo que aprisiona los brazos del productor con una condición onerosa que le dificulta, ó le impide llevar á feliz término una empresa que, en definitiva había de ser útil para los obreros que empleara y para el consumo, puesto que aumentaría la oferta de productos.

concurso de las Cortes, por ser el criterio del Gobierno opuesto á obrar por sí solo en esta clase de proyectos.
 La Bolsa está, como se ve, influida por estos hechos, y se consagra á mantener las cotizaciones, imperando desde luego un ambiente débil. Así ocurre que el Interior 4 por 100, que comenzó la semana negociándose á 85'95, sube accidentalmente á 87'05 por las compras que algún día hizo el Monte de Piedad, ocasionando alza en el Contado y la consiguiente mejora en fin de mes; pero acabadas las compras y reposada la plaza de toda presión, vuelven á retroceder los cambios, quedando á igual tipo, aunque oficialmente cierren á 87 por 100. El report ha sido de 1'10 por 100 y de 0'10 pesetas, encontrándose el corro de liquidación escaseamente animado.
 El departamento de fondos públicos está, por tanto, débil y sin acusar interés alguno.
 El 5 por 100 Amortizable comienza á 102'70, y después de descender cierra á 102'85. El 4 por 100 oscila entre 94'90 y 94'85.
 Los Bancos nacionales apenas sufren alteración, terminando el de España á 4'11; el Hipotecario, á 2'99, en baja de 1 por 100; el Hispano, á 152'50, en alza de 150 por 100; el Español de Crédito, á 138, y el de Castilla, á 118. Los americanos mejoran desde 578 á 585 en el Río de la Plata y desde 543 á 547 en el Central Mejicano.
 Los Tabacos suben desde 380 á 382.
 Las Azucareras continúan el curso descendente, perdiendo las ordinarias desde 21 á 18; luego quedan á 19'50; las Obligaciones, desde 86,25 á 86; y las preferentes, desde 75,50 á 75 por 100.
 Los Ferrocarriles han bajado esta semana. Barcelona ha vendido en Madrid y en París y ha comprado acciones de los Andaluces, y como las dos Compañías del Norte y Alicante no están dispuestas á acceder al pago semestral de los cupones, como desean el mercado catalán, los cambios se han resentido, porque además han ganado los francos algunos centimos durante la semana.
 El Norte baja de 89,60 á 89,10 y el Alicante, desde 98'40 á 97,90.
 Los francos han subido desde 6,80 á 7 por 100.
 El Tesoro no negocia estos días, y las necesidades que subsisten se cubren con el papel de plaza, que ha aminorado con este motivo, encontrándose menos oferta.
 Esta es la razón principal del alza pequeña que ha tenido el cambio internacional.

Descartada toda idea de temores ridículos, es verdaderamente satisfactorio el hecho de que mucha gente se disponga á pasar en vela la noche del 18 del corriente, demostrando afición á la más hermosa de todas las ciencias; pero no espere nadie que, en el momento de la mínima distancia, haya de ocurrir en el cielo nada maravilloso y extraordinario; porque los que abriguen tal ilusión, transcurridas las dos y las tres de la madrugada, se encontrarán en el caso de preguntar en qué se conoce que el cometa ha alcanzado su mayor proximidad a la Tierra, como preguntaba Sancho á Don Quijote en qué se conocía si habían pasado el Ecuador.

una historia detallada y completísima del Patron de Madrid y del de esta Asociación.
 Ha sido felicitado por los cofrades, Apuntamiento en pleno presidido por nuestro estimado Alcalde don Emeterio Izu, acompañados de la música de la localidad, que con el mayor entusiasmo ha recorrido las calles tocando y cantando el hermoso himno a Navarra y á la Religión Católica. Viva.
 El corresponsal.
 15-5-1910.

Pamplona hace 30 años

El ECO DE NAVARRA del 18 de Mayo de 1880.
 Ayer mañana contrajeron matrimonio en la parroquia de San Juan Bautista la señorita Petra Garrea Abadía con el joven, médico, don Agustín Lazcano. Los nuevos esposos realizarán su viaje de novios por San Sebastián, Bayona y Burdeos.
 En el Gobierno civil se han recibido: el título de Licenciado en Farmacia á favor de don Cándido Unzué y Yanguas, residente en Olite; y el título de matrona á favor de doña Florencia Salanueva Saintróstegui, de Estella.
 Ayer falleció la esposa del oficial de la Alcaldía don Niceto Serrano. R. I. P.
 Ayer llovió mucho y la temperatura ha descendido considerablemente.
 El parte telegráfico dice lo siguiente:
 El general Serrano manifiesta gran empeño en que se realice la fusión.
 Se han puesto á la venta las joyas de la Corona de Francia.

DE PARIS

La crónica chismosa tiene ya una nueva presa, y como ésta es una insigne religiosa, hay que ver con qué fruición mal sana acoge la prensa jacobina las reclamaciones judiciales que contra Sor Cándida se han formulado.
 Sor Cándida, de aspecto bondadoso, apacible y tranquilo es, desde hace muchos años, Superiora de las religiosas de Ormesson. En el mundo llámase Mile. Forestier y consagró una inmensa fortuna á hacer el bien, á practicar el bien.
 Ha fundado, entre otras muchas obras e instituciones benéficas, un hospital-asilo de niños tuberculosos en Ormesson, y otro igual en Villiers Sur-Marne para niñas, y dirige con gran celo un Sanatorio para operaciones quirúrgicas en Passy y un establecimiento para convalecientes en San Salvador, cerca de Tolón.
 Algunas de dichas fundaciones son de propiedad de Sor Cándida, cuyos inmuebles la pertenecen legalmente.
 Pero después de haber consagrado Sor Cándida toda su fortuna á obras tan meritorias y patrióticas, algunas veces ha pasado apuros pecuniarios para atender al sostenimiento de sus beneméritas instituciones; más claro, ha contraído alguna deuda, y al solicitar de sus acreedores una demora, éstos han contestado formulando una reclamación judicial.
 ¡Vayan ustedes con galanterías y galanterías religiosas, á un industrial rigurosamente francés!
 Y eso es todo. En vano el abogado de Sor Cándida asegura que solo dos de los inmuebles de Sor Cándida bastan para asegurar el pago de las deudas, inútil es que se diga que cuanto ha hecho Sor Cándida lo hace en pro de las niñas y los niños tuberculosos, de los pobres convalecientes, de los que por no poder pagar mil francos á un operador han de acogerse á la admirable clínica cirúrgica creada por Sor Cándida.
 ¡Inútil todo! Los vociferos de la «liberté, égalité y fraternité» tratan de sacar punta á las reclamaciones judiciales, y un día de estos llegarán á decir que el expresidente Loubet es un «neo» porque preside el Consejo de Administración de la fundación admirable de Ormesson, que sostiene Sor Cándida y que Waldeck-Rousseau, fué un luso, un renegado, cuando rindiéndose al peso de la fama y de la grandeza de corazón de Sor Cándida, vióse obligado á concederle el preciado cordón de la Legión de Honor.
 Niños tuberculosos, convalecientes enfermos... ¡impedidos! ¡Tontorías!

Ecos de la Ribera

Dicastillo
 San Isidro.—Asociación original y simpática.—Futuro sacerdote.—El tiempo y los campos.
 Costeados por el M. I. Ayuntamiento de esta villa, se han celebrado los cultos religiosos y festejos públicos en honor de San Isidro, con la solemnidad y animación de costumbre.
 En la fiesta religiosa verificada el 15 por la mañana en la parroquia, pronunció el panegirico del Santo, el virtuoso e ilustrado coadjutor de San Juan de Estella, hijo de este pueblo, don Ricardo Garriz, quien nos tuvo pendientes de sus labios por espacio de cuarenta minutos que duró su hermosa peroración.
 Después de un bello exordio, expuso los rasgos más salientes de la vida del Santo labrador, entre los que desarrollaba con mayor relieve, el amor de Dios y el amor del prójimo; haciendo atinadas consideraciones acerca de la cuestión social, y dando á los queridos paisanos sanos consejos para resolverla, dentro siempre de los principios religiosos. Fustigó despiadadamente á los pseudo apóstoles del socialismo en nuestra patria, que no se han cuidado más que de su encumbramiento personal, abandonando en la hora de la desgracia á los infelices obreros engañados con el espejuelo de sus lucubraciones filosóficas.
 Por la tarde, organizó una lucida procesión presidida por el clero y Ayuntamiento, contribuyendo al esplendor de la misma, la orquesta dirigida por el organista don Juan Imas; y concluido el ejercicio de las flores, hubo en la plaza grande alborozo durante el baile popular que al son de la tradicional gaita y alegrados los corazones por el vino de la Autoridad, formó la gente de bronce.

Se trata de constituir en esta villa, una Asociación de señoras para el ejercicio de la caridad domiciliaria, á las personas verdaderamente necesitadas. El Reglamento por el cual ha de regirse, se presentó oportunamente en el Gobierno civil.
 Merecen plácemes su cuenta, los iniciadores de tan benéfica idea.
 En las sagradas órdenes que conferirá el sábado próximo el señor Obispo, recibirá las del Presbiterado, el ejemplar y estudioso seminarista de esta villa don Benjamín Perez de Viñaspre, hijo del benemérito e ilustrado médico don Luis.
 Nuestra enhorabuena anticipada.

Disfrutamos de un tiempo muy borrascoso. Los chubascos que han caído y que llevan trazas de continuar, beneficiarán muchísimo á los sembrados, que por el frío de este mes, están retrasados.
 Se encuentra entre nosotros, pasando unos días, instalado con su numerosa familia, en la magnífica residencia que posee en este pueblo natal, el rico conde filipino don Florencio Garriz, algo mejorado de su habitual padecimiento, que deseamos desaparezca completamente.
 El corresponsal.
 16 de Mayo de 1910.

Mendigorría
 Hemos tenido el honor de oír predicar al virtuoso Padre del I. C. de María P. Eugenio Lopez, llamado por la Cofradía de San Isidro; nos ha gustado muchísimo el que en su discurso se haya apartado de los límites vulgares de los panegiricos de los Santos, haciéndonos

Del día

Se acerca la hora de que el cometa...
 En todas partes hay gente que se dispone á trasechar en la noche de hoy hasta las primeras horas de la madrugada siguiente.
 También en Pamplona vamos á ser unos cuantos los que nos decidiremos á esperar á pie firme el sencollado.
 ¿Qué pasará?
 Cedamos la palabra al inteligentísimo astrónomo Sr. Vela, que dice:
 «Nos alcanzará la cola? A pesar de que la mayor proximidad se verifica á cierto distancia del nodo, ó punto de intersección de las órbitas terrestre y cometaria, las dimensiones del apéndice caudal inducen á creer que sí; pero acaso no haya medio de notar siquiera nuestro paso á través de materia tan liviana, casi etérea, comparable á las radiaciones de Crookes. Habrá seguramente fenómenos eléctricos y magnéticos, luces parecidas á las auroras y tal vez estrellas fugaces; pero no hay motivos para esperar espectáculos sorprendentes ni fenómenos de gran magnificencia. Para los efectos mecánicos la masa es nula, y las substancias deletéreas que pudiera contener el cometa, aun cuando el núcleo las arrojará en totalidad á 23 millones de kilómetros, no vitiarán nuestra atmósfera.
 El interés del fenómeno es exclusivamente científico; no se puede asegurar que la Tierra se ha visto en ninguna ocasión envuelta en la cola de un cometa, y si se puede afirmar que jamás el mundo sabio se ha encontrado tan preparado como ahora para el estudio de un cometa desde el punto de vista mecánico, físico y químico.

JUAN CANCIO MENA.

LA BOLSA

La Bolsa está justamente preocupada con los proyectos de Hacienda que el Gobierno dice estar examinando en los Consejos que estos días se celebran. En periodos semejantes ha tenido naturales recelos, hasta conocer el alcance de las reformas: es una medida de prudencia que siempre se ejerce.
 Por otra parte, la plaza está fatigada del alza que ha habido en algunos departamentos, como en el Río de la Plata, adonde ha acudido mucho dinero en los últimos meses.
 En estas circunstancias, no cabe más que esperar á que se trasluzca algo con serio fundamento sobre la significación de los proyectos financieros.
 Acerca de éstos se habla mucho, circulando rumores de emisión de obligaciones, y de conversiones de Deuda interior y exterior. Nada se sabe ciertamente y nada habrá, quizá, sin el

te... ¿Habeis perdido quizá la memoria, señor Juan? ¿Qué os he hecho yo?
 Después de pronunciadas estas frases, que salían como estranguladas de su garganta, Gaud enmudeció, sintiendo que su cabeza daba vueltas, sin que una idea salvadora acudiese á su imaginación.
 En tanto que se verificaba esta escena, él había ido acercándose poco á poco hacia la puerta, por la que entraba á bocanadas el viento del Oeste. Una vecina de enfrente se entretenía en mirarle, como preguntándose qué diablos tendrían que decirse el uno al otro en aquel corredor desierto y con semejante aire de turbación.
 —No, señorita Gaud—dijo Juan al fin, adelantándose siempre hacia la puerta.—Ya hablan de nosotros en el país más de lo que vendría... No, no, señorita Gaud... vos sois rica, no pertenecemos á la misma clase. Yo no estoy en condiciones de ocuparme de vos. Pasado bien, señorita Gaud.
 Y se marchó sin más cumplimientos.
 Margarita se quedó como clavada en su sitio, acometida de un vértigo que hacía dar vueltas á las cosas en torno suyo.
 Ni siquiera había podido decir lo que tenía pensamiento de haber dicho en aquella entrevista, cuyo único resultado era pasar á los ojos de Juan por una descarada...
 ¿Qué clase de hombre era aquel Juan, con su desdén de las mujeres, del dinero y de todo?
 Súbitamente su imaginación se vió asal-

tada por una idea que la causaba indecible tormento.
 ¡Si Juan contaría el suceso á los compañeros que le aguardaban reunidos en la plaza y servirle de mofa á los pescadores! Perseguido por este temor, se apresuró á subir á su alcoba para observar á los islandeses á través de los visillos.
 Delante de la casa había en efecto un numeroso grupo de hombres; pero se ocupaban sencillamente en observar el tiempo, que se ensombrecía más á cada momento, y hacían conjeturas sobre la lluvia que amenazaba, diciendo unos á otros:
 —No es más que una «racha» entremos á beber mientras ¡asa.
 Y luego prorrumpieron en ruidosas bromas á propósito de Jenny Carof y otras muchachas paimpolestas, pero ninguno de ellos miró siquiera á la ventana de la hija de Mével.
 Todos los marineros parecían contentos y alegres, exceptos Juan, que no tomaba parte en sus bromas, permaneciendo grave y triste.
 No entró á beber con los demás, y sin ocuparse de ellos, ni de la lluvia que empezaba á caer, atravesó lentamente la plaza como un hombre que ya abismado en sus reflexiones, en dirección á Ploubazlenec.
 Entonces ella, en su fuero interno, se lo perdonó todo, y un sentimiento de ternura sin esperanza, sucedió al amargo despecho que momentos antes le había invadido el corazón.

Folleín de EL ECO DE NAVARRA

Bodas tristes

Margarita sentía helársele la sangre al ver la actitud del hombre por quien sacrificaba su dignidad. No podía recordar una sola frase del discurso que había preparado todo lo había previsto, excepto la glacial indiferencia, el desdén, mejor dicho, con que era acogida su presencia.
 —Os dá miedo nuestra casa, señor Juan?
 Y su voz tomaba á pesar suyo un timbre opaco y estridente, bien distinto por cierto del que ella hubiera querido imprimirle. El, mientras tanto, dirigía su vista hacia una de las ventanas, con la visible preocupación de no fijarla en Gaud y se notaba que la sangre acudía en tropel á sus mejillas, revelando la contrariedad que experimentaba.
 La joven comprendió que debía continuar diciendo algo, aun cuando no fuese más que para prolongar esta situación, violenta para ambos.
 —La noche que estuvimos juntos en el baile os despedisteis de mí como no se despede uno de la persona que le es indiferente...

estar ya acostada bien tranquila bajo una losa funeraria, para no sufrir... Pero en el fondo le perdonaba, y ni un átomo de odio se mezcló á aquel amor desesperado por el que iba á ausentarse al día siguiente.
 XVIII
 El mar, el mar gris.
 Sobre la ruta, no trazada, que conduce cada día a los pescadores á la campaña de Islandia, Juan navegaba prósperamente desde hacía 24 horas.
 Parecía más silencioso y preocupado que de costumbre. Que abase del viento, que impulsaba la nave con harta lentitud, y se le veía agitarse como para desahogar de su espíritu algo que le inspiraba disgusto.
 Lo malo era que no había que hacer nada á bordo; nada más que hacerse deslizar suavemente en medio de cosas tranquilas.
 Si miraba, no veía más que profundidades grises; si escuchaba, no oía más que el silencio.
 De pronto sintióse un rumor sordo apenas perceptible, pero inusitado y que venía de abajo con una sensación de rozamiento, como se siente en un carruaje cuando se aprietan los frenos de las ruedas. Y la «María», interrumpiendo su marcha, se quedó inmóvil.
 Sin duda habían encallado. ¿Pero dónde y sobre qué? Probablemente en algún banco

Hoy lo práctico es fundar Sindicatos y gremios obrero-políticos.

Así se salta del arroyo á la presidencia del Consejo!

El espejo en que hoy se mira París, no es Sor Cándida, desgraciadamente, sino monsieur Briand, que ha sabido convertir la blusa en una presidencia del gobierno.

Lo del aumento del tabaco va á dar qué hablar. Ya hemos tenido un mitin; el miércoles tendremos otro. Lo menos que se pide en esos mitines es que hagan picadura de Mr. Cocheur, ó de brabas de scaffarlati para fumarnos en pipa.

¿Ocurrirase aumentar el precio del tabaco? Las clases más infimas son las únicas que no han sufrido aumento, lo que no obsta para que los que más gritan en los mitines sean los fumadores de las más infimas clases.

No habíamos de los pitillos turcos y egipcios, porque á esos les han metido mano de tal modo, que habrá que dejarlos para La Fornarina cuando vuelva por acá.

Los médicos van á salir ganando con esto, porque los fumadores no se avienen al retraimiento, jantes morir que dejar el chupen!

¿Lo que patrocinan es que se fume solo tabaco del no recargado...!

Es lo que me decía un *mitinista* de la sala Eudeline:

—Si cada vez que hay déficit se *alza* á los consumidores de tabaco, de azúcar, de alcohol... ¿dónde vamos á parar? ¡Hay que protestar! Bueno que el Estado se convierta en industrial ¡pero que sea tan *ansioso*!

Los nuevos aumentos suponen un recargo de 18 millones, dado lo que en Francia se fuma. Porque Francia se enorgullece de fumarse un beneficio de 400 millones, es decir, el Estado es quien se lo fuma.

400 millones de beneficio produce el humo. ¿La décima parte del presupuesto!

Como se ve, los *fumeurs* no se quejan á humo de pajas.

Y así vemos ya en funciones la «Liga Nacional para la defensa de los fumadores» con dos mil adheridos y una serie enorme de *surcursales* que pronto van á funcionar en provincias.

Y todo, para que ocurra probablemente lo que en España

Que hemos sufrido varios aumentos tabacueros y después de algunas voces hueacas y muchos «gritos» hemos acabado por fumar más y peor... y más caro.

Y esto es lógico, después de todo! Bueno que se anuncie una revolución por la subida del pan ó de la carne... ¡Pero por el tabaco!

¡Boquilla! ARAQUIL.

París 15-V-1910.

Notas militares

Por el ministerio de la Guerra se ha dictado una Real orden circular de 14 del actual mes, en la cual se dispone que los diferentes cuerpos y unidades del ejército reduzcan, á partir del día 25 del corriente, sus fuerzas en filas, que tanto en la plantilla del presupuesto, concediendo el pase á situación de licencia ilimitada á los individuos á quienes correspondía ser licenciados y se hallen dentro del tercer año de servicio, y licencia cuatrimestral á los restantes.

Con objeto de evitar el licenciamiento de reclutas de los últimamente incorporados á filas y á fin de que los cuerpos queden aproximadamente con el mismo número de individuos de cada reemplazo, los capitanes generales de las regiones procederán á disponer, como trabajo previo al licenciamiento, una nivelación de la fuerza en filas en las unidades de infantería, Administración y Sanidad Militar.

En esta nivelación no entrarán los cuerpos y unidades expedicionarias del ejército de operaciones en Melilla, que quedarán con la fuerza que tienen actualmente, hasta su regreso á la Península, á excepción de la segunda brigada de Cazadores, en la que se hará con el personal de tropa de la misma una distribución por reemplazos entre sus batallones.

Para compensar el exceso de reclutas de la 1.ª y 8.ª regiones, éstas darán á la 5.ª, 565 hombres la primera y 488 la segunda, de individuos del primer año de servicio.

Todos los individuos que se licencian llevarán el traje de primera preta con alpagatas y gorro, y los que al trasladarse á sus casas utilicen la vía férrea ó marítima, lo harán por cuenta del Estado, debiéndose dar á cada uno, como auxilio de marcha, los socorros prevenidos en la R. O. circular de 18 de Agosto de 1909.

Al 7.º regimiento montado de Artillería se le asigna la plantilla de 518 hombres y 1.000 al 1.º mixto de Ingenieros.

ADMINISTRACIÓN FORAL

Se aprobaron: las cuentas de Oloriz, Vera y Arzo, correspondientes al año 1909; y el presupuesto del Ayuntamiento de Buñuel, dejando subsistentes las mil pesetas por premio del recaudador de contribuciones, y eliminando el aumento de la subvención al Secretario del Juzgado.

Se nombró vocal de la Junta de Abastos de Abárzuza á don Benito Ochoa.

Se facultó al concejo de Badostai para seguir cultivando por tres años 28 robadas de terreno, y al Ayuntamiento de Peralta para enagenar unos terrenos.

En una nueva instancia de don Cayetano Lapoya, administrador-gerente del Banco Popular, sobre contribuciones, se declaró que se esté á lo acordado en 20 de Abril.

Se acordó que el Ayuntamiento de Muruzabal requiera y obligue nuevamente al depositario municipal á formar y presentar las cuentas en el término de 10 días, valiéndose de persona competente y á su costa.

Se denegó la autorización solicitada por don Luis Aramburu, de Irún, para conducir maderas por la carretera entre Enderlaza é Irún, en carros reatados.

Se acordó subvencionar con la tercera parte del coste el camino municipal de Esain; y que se pida al ramo de Guerra el permiso necesario para practicar los estudios.

Votantes cómicos

Entre los varios incidentes cómicos ocurridos en Madrid en las elecciones del día 8, cita los siguientes un periódico:

«Ahora lo cómico. El presidente á un elector.—¿Cómo se llama usted?—José Rodríguez Mendiboure.—Pronunció Mendibour.—Un interventor republicano.—Protesto, porque no está en las listas El que aparece en ellas se llama Mendiboure, no Mendibour.»

El presidente á otro elector.—¿Cómo se llama usted?—El elector es sordo y contesta: Republicano.—«En cierta sección, al constituirse la mesa, declara el presidente, que es albañil, que él era republicano, «no obstante lo cual» quería que la elección se hiciera con legalidad. Se presenta en un colegio un elector con un garrote. Un guardia le pregunta: ¿A dónde va usted con ese garrote?—A votar.—No se puede entrar con bastones.—Pues no voto.—¿No hay garrote? No hay voto.

En una sección se presenta una mujer.—¿Qué quiere usted?—Votar.—Las mujeres no

votan.—Es que yo vengo á votar por mi marido, que el «probecito» está enfermo y no quiero que le pillen en renuncio y le priven del jornal, que necesitamos para vivir.

—¿Usted qué es?—El elector, que apesta á vino.—Pues yo soy el conde don Fernando de Merino.—Si hubo mujer que quiso votar por su marido, hubo hijo que votó por su padre. Otro elector da su nombre. Uno le pregunta:—¿Cuándo se ha vuelto?—¿De dónde?—De presidio, porque el sugeto por quien usted quiere votar está ahora en presidio por una tontería que tuvo con un compañero.

Hubo suplantaciones y no faltaron los que se dedicaron á levantar muertos para llevarlos á votar.

En Chamberí se presenta un elector.—¿Cómo se llama V?—Rosalfo Guerra.—Usted no es Rosalfo Guerra.—Si sabré yo quien soy.—Rosalfo ha muerto. Está incluido en la lista de los fallecidos.—El elector no se avino á haberse muerto, fué á su casa, y al poco rato se presentó con el contrato de inquilinato, las partidas de nacimiento y de matrimonio.—Vamos á ver si me he muerto.—La mesa se convenció de que estaba vivo y votó.

GACETILLAS

Los funerales celebrados ayer mañana en la parroquia de San Agustín, en sufragio del alma de la distinguida y respetable señora doña Josefa Lopez de San Roman, viuda de Cayuela, dieron lugar á una verdadera manifestación de duelo, en la que tomaron parte muchísimas personas, que de esta piadosa manera rindieron un tributo de respeto á la memoria de la distinguida finada y á la vez una prueba de simpatía á toda su afligida familia, con quien sus numerosas amistades se han identificado en estos días de prueba.

Descanse en paz la finada y reiteramos á sus hijos especialmente y demás familia nuestro pésame sentido.

Ayer á las siete y media hicieron su entrada en esta población los cadetes del tercer curso de la Academia de Caballería.

De madrugada salieron á recibirles en el camino fuerzas de los regimientos de América y Cantabria.

Frente á la Diputación desfilaron ante los generales, que también habían salido al encuentro.

Vinieron 62 alumnos con el Coronel-Director de la Academia, un capitán y tres oficiales, de éstos nuestros queridos amigos don Luis de Vicente y don Felipe Salazar.

Los caballos quedaron en las cuadras del cuartel de Caballería.

Los oficiales y profesores fueron alojados en casas de distinguidas familias del Paseo de Sarasate, Plaza de la Constitución y calle de los Héroes de Estella.

Hoy al mediodía serán obsequiados con un banquete dispuesto en su honor por el regimiento Caballería de Almansa; por la tarde, á las cinco y media con un lunch en el Ayuntamiento y después con una fiesta en el Nuevo Casino, para la cual hemos sido atentamente invitados.

Enviamos nuestro afectuoso saludo de bienvenida á los distinguidos huéspedes, á los que deseamos que su estancia en Pamplona les sea grata.

En el convento del Carmelo de Betoño (Victoria) debió hacer ayer su profesión de religiosa Sor Inés de Jesús, en el mundo señorita Inés Beunza, á quien habrán acompañado en el piadoso acto su señora madre y su tío nuestro amigo don Idelfonso Goñi.

También era ayer día señalado para tomar el hábito de religiosa en el mismo convento la virtuosa señorita Eusebia Larrea, hija de nuestro amigo don Dionisio, la cual tomará en el claustro el nombre de Sor Teresa de Jesús.

Enviamos nuestra enhorabuena á las nuevas religiosas á las que deseamos las gracias de la perseverancia.

Nuestro amigo el conocido industrial don Felipe Horcada ha experimentado una notable mejoría, que celebraremos se acentíe cada día más, hasta que se halle completamente restablecido en el más breve plazo posible.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de la diócesis se propone predicar todos los días del mes de Junio en los solemnes cultos que se celebrarán en la iglesia de Santo Domingo en honor del Sagrado Corazón de Jesús.

Nuestro corresponsal en Elizondo nos comunica con fecha de anteayer lo siguiente:

«En la madrugada de hoy ha fallecido en este lugar don Eugenio Santamaría, víctima de traidora enfermedad.

Era el finado director de la banda municipal, cargo que desempeñaba con entusiasmos digno de loa, dada su avanzada edad.

De carácter bondadoso, se había granjeado las simpatías del vecindario en general; por eso ha sido sentida su muerte por todo el vecindario.

Ha muerto como mueren los cristianos, es decir, confortado con los auxilios espirituales.

Descanse en paz y reciba su familia nuestro pésame sentido.»

De Zaragoza han salido para Mendavia don José María Modet y su distinguida señora doña Petra Fírola.

Y de la misma capital para Lodosa ha salido la distinguida señora doña Julia Mauléon, viuda de Santa Cruz.

Ayer sobre las once y media de la mañana ocurrió una sensible desgracia en la calle de Santo Andía.

En el quicio del portal de la casa núm. 27 de dicha calle se hallaba sentado un niño de 3 años llamado Zacarias Eca, cuando pasó un carro muy arriado á la pared, con tal mala fortuna que una de las ruedas le pasó por el pie derecho produciéndole magullamientos de importancia.

El desgraciado niño fué curado en el Hospital, y el carretero por su torpeza en llevar el carro por la acera ha sido denunciado ante la autoridad correspondiente.

La sociedad deportiva «Real club Coruña», de la Coruña, ha invitado al «Pamplona foot ball club» á tomar parte en el concurso español de foot ball organizado por la citada sociedad.

Se concederán en dicho concurso dos premios: el primero está compuesto por la

copa regalada por S. M. el rey, y 1000 pesetas; el segundo es de 500 pesetas.

A las señoras

Participan á su distinguida clientela las modistas Victoria Aguirre y C.ª que acaban de llegar con los últimos modelos en sombreros y confecciones.

Se hospedan en el hotel La Perla hasta el 20 de los corrientes. 2-1

Ha sido nombrado Administrador de los Baños Viejos de Fitero el antiguo y probo empleado don Juan Olondriz. Le damos nuestra enhorabuena.

Después de pasar unos días entre nosotros, ayer marcharon á sus residencias de Errazu y Elveta respectivamente nuestros amigos los ricos propietarios don José Irigoyen y don Joaquín Irigoyen.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro amigo don Pantaleón La Cruz, benediciado de la Iglesia Catedral de Jaca. Sea bien venido.

En la función de las flores de Mayo que se celebrará esta noche en la parroquia de San Nicolás, predicará el presbítero don Manuel Arce, quien desarrollará el tema «Muerte: la del justo: la del pecador.»

Ante el Tribunal del Jurado se verá hoy en la Audiencia la causa procedente del Juzgado de Estella contra Victoriano San Vicente y otros, por doble asesinato.

Actuarán de defensores los abogados señores San Martín, Romero, Echave, Rodríguez, Irurzun, Ansó y Andrés. Declararán 45 testigos.

La vista de este proceso durará varios días.

Ayer con motivo de ser el cumpleaños de S. M. el Rey D. Alfonso XIII, las tropas de servicio vistieron de gala, ondeó el pabellón nacional en los edificios públicos y las baterías de la plaza hicieron las salvas de ordenanza.

Por el reciente luto de la Corte por la muerte del Rey de Inglaterra, se suspendió la recepción de autoridades en el Gobierno Militar.

Hubo en cambio concierto musical al mediodía en la plaza de la Constitución, formándose un animado paseo.

Esta tarde, caso de reunirse número suficiente de señores concejales, celebrará sesión ordinaria el Ayuntamiento.

El año pasado fué el del «hombre volador»; este año va á ser el de la mujer voladora.

En Inglaterra hay organizadas ya para este verano cuatro «semanas de aviación» en cada una de las cuales tomará parte una mujer, por lo menos.

En la mayoría de los casos estas mujeres vuelan más que por afición, por ganar dinero.

Los honorarios que se pagan á los voladores, son ya suficientemente tentadores, pero las primeras voladoras que se presentan en público pueden ganar mucho más. Por eso, muchas damas han aprendido ó han tratado de aprender á volar, y 5 ó 6 de ellas han logrado perfeccionarse en el arte de Icaro. Entre éstas solo hay hasta ahora una inglesa; Miss Spencer Kavanagh: las demás son francesas.

La primera voladora ha sido la baronesa de la Roche que maneja un enorme biplano Voisin con arte y valor admirables. También gozan del título de voladoras Mademoiselle Aboukatta y Mlle. Diatrieu, las cuales, tripulando sus pequeños monoplanos Demoiselle semejan gigantescos caballitos del diablo.

A las señoras

El representante de la casa Oyarzun, de Bayona, participa á su clientela haber llegado á esta capital.

Se hospeda en el Hotel «La Perla», cuarto núm. 12. (a) 4-4

Hemos tenido el gusto de recibir el cuaderno quinto del «Diccionario Vasco-Caldáico-Castellano» escrito por nuestro respetable amigo el sabio filólogo don Juan Fernández Amador de los Ríos.

Comprende desde la definición «Ache» hasta «aingeru» ambas inclusive.

Nuestra información

MADRID 17.—Conferencias telefónicas y telegráficas recibidas desde las 5'30 de la tarde hasta las 2'30 madrugada.

De la región

Alava

Vitoria 17 (9 noche.)

Toma de hábito

En el convento del Carmelo de Betoño ha hecho esta mañana su profesión de religiosa la virtuosa señorita pamplonesa Eusebia Larrea, que ha tomado el nombre de Sor Teresa de Jesús.

El piadoso acto resultó muy solemne.

De elecciones

Ya se conoce la candidatura para senadores.

El forman el marqués de Cubas, don Juan Cano y don Carlos Lajuria, éste en sustitución del señor Urquijo.

Notas tristes

Esta mañana ha sido conducido á la última morada el cadáver del cuarto teniente de Alcalde don Remigio Gainzarain.

Asistió el Ayuntamiento en pleno con maceros y otras muchas personas pertenecientes á todas las clases sociales.

Los funerales se celebraron en la iglesia de San Miguel, resultando el acto muy solemne y viéndose muy concurrido.

El corresponsal

Guipúzcoa

San Sebastian 17 (9 noche)

De elecciones

Ha causado gran disgusto entre los ele-

Por la benemérita de Castejón han sido detenidos tres individuos que sustraigan tres pollos, que luego merendaron ricamente, de un corral del administrador del conde de Giraldele.

Los indicados gastrónomos han sido puestos á disposición del Juzgado.

La guardia civil del puesto de Alsasua ha practicado un buen servicio, deteniendo á cuatro sugetos en el monte de Urbasa, los cuales, desde hace tiempo, venían cometiendo diversas raterías en aquella comarca.

Los sugetos en cuestión han sido puestos á disposición del Juzgado correspondiente.

Noticias oficiales recibidas de Orbaiceta dan cuenta de que en una charola del monte del Estado, «Navala», ha sido encontrado el cadáver de un jornalero llamado Sebastian Unanca, natural de Azpeitia.

Este individuo trabajaba en dicho monte desde el mes de Marzo último, y según se ha comprobado, el día 13 del actual se sintió enfermo y al retirarse á la chavola, falleció.

El Juzgado se presentó en el lugar del triste hallazgo, levantando el cadáver é instruyendo diligencias.

La benemérita de Huarte-Araquil ha detenido en la carretera que de dicha villa conduce á Alsasua, á un gitano llamado Francisco Perez Larraide y á una gitana llamada María Etulain Recarte, el primero como autor y la segunda como cómplice del robo de dos pollinos cometido en Urroz el 16 de Abril último.

Uno de los cuadrúpedos le fué vendido á un vecino de Echarren, y el otro á un gitano de Pamplona.

En este embrollo de gitanos entiende el Juzgado correspondiente.

Consulta de enfermedades de los ojos. Dr. Carlos Amat, Oculista, Eslava 1.º 12-2

Desde hace unos días, se encuentra enfermo, afortunadamente no de cuidado, pero obligado á guardar cama, nuestro antiguo y querido amigo el general de brigada don Miguel Esquiroz, por cuyo completo é inmediato restablecimiento hacemos votos.

Comunican de Beire que anteayer se produjo un incendio en la puerta del pajar que en las inmediaciones de dicha villa posee don Pio Jusúe.

Afortunadamente el incendio fué sofocado al poco rato, siendo por ello las pérdidas de escasa importancia.

Se cree que el hecho fué intencional, por lo que el Juzgado conoce en el asunto.

El gobernador civil interesa la busca y captura del soldado desertor del Regimiento de Cantabria Juan Erdozain Perez, de 25 años, natural de Aibar; y la averiguación del paradero del vecino de Oloriz Mariano Valerdi, que desapareció de Beire, donde residía, el día 12 del actual.

Este individuo tiene perturbadas sus facultades mentales.

Se recomienda por su buena clase y gran economía el Jabón especial amarillo de Hijos de Carl's Andrés, de Haro, en trozos de 500 gramos.

Pedirlo en todos ultramarinos exigiendo su marca en cada trozo. 30-23

Sociedad «Baños Nuevos de Fitero».—Hoy miércoles á las siete de la tarde, celebrará esta Sociedad una reunión en los locales de la Cámara de Comercio, con objeto de enterar á los suscriptores de acciones y á cuantas personas deseen concurrir á dicho acto, de todos los trabajos que el Consejo ha practicado hasta el presente y de los proyectos que tiene para el porvenir.

Dada la importancia de la reunión, esperamos se verá muy concurrida.

La enérgica campaña que se emprendió en los Estados Unidos contra el abuso del tabaco por los niños, y que tan excelentes resultados está dando, empieza á extenderse á otros países, siendo de esperar que sus resultados serán igualmente satisfactorios.

Aquí, en Europa, es donde con más empeño y energía se hace la campaña.

En muchos distritos de Hungría se ha

prohibido á los niños menores de quince años llevar tabaco, papel de fumar y cerillas en los bolsillos, bajo la pena de quince días de arresto la primera vez y treinta días la segunda.

El comerciante de tabaco que lo venda á los niños es castigado con una fuerte multa, y los padres que dejan fumar á sus hijos tienen que pagar cien coronas.

Los maestros de escuela tienen el deber de ejercer una vigilancia extrema sobre los alumnos, y sus descuidos en este punto es objeto, al comprobarse, de severas medidas por parte de las autoridades académicas.

Se confía que con toda esta serie de disposiciones se evitarán los estragos que el hábito, sobre todo el abuso del tabaco, está haciendo en la infancia.

¿Y en España no podría hacerse algo en este sentido? ¿No podría fundarse alguna Liga para trabajar en este terreno en nombre de la moralidad y de la higiene?

Aquí tropezaremos con el grave inconveniente de ser la venta del tabaco una renta del Estado; y el Estado, tratándose de recaudar dinero no nos tiene acostumbrados á grandes escrúpulos. La Lotería es un juego de una inmoralidad extrema, y ya se ve como la propaga y la explota el Tesoro en beneficio propio.

De Irurita ha regresado la bella señorita Victoria Azpiroz.

Leemos en «La Mañana», de Madrid: «Mientras abrió las tres maletas que constituían su equipaje, para que las registrasen en el contrarreguardo de la estación del mediodía, le quitaron el mantón de su esposa al vecino de Aibar (Navarra) Manuel Gueembe Azuela

Como presunto autor del hurto fué detenido un sugeto llamado Manuel Tapia, alias «El Propio.»

Los periódicos de Constantinopla comentan ampliamente un asunto curioso.

La recompensa nacional concedida al comandante Euver Bey, uno de los héroes de la revolución turca.

Como los principios legales implantados por él mismo no permiten el ascenso por elevación, se venía desde hace tiempo pensando en cómo podía recompensarse para testimoniarle el pueblo turco su gratitud.

Un admirador suyo ha tenido una idea feliz: la de buscarle esposa, y ya se la han encontrado.

Trátase nada menos que de una hermosa princesa, sobrina de Abdul Hamid y de Mohamed V, que por tener 16 años habrá de esperar un par de ellos para unirse en matrimonio con el famoso revolucionario.

Este ha aceptado el obsequio, pero encargando á la comisión que le dió cuenta de la recompensa que confíen la princesa á institutrices para que aproveche los dos años aprendiendo idiomas.

En el cine Belloch se exhibirá un programa de cine completamente nuevo.

En la presente semana debutará un importante número de variedades.

Se halla vacante la plaza de Organista de la Parroquia de Carcar con el sueldo anual de 600 pesetas pagaderas trimestralmente, más los derechos de arancel.

Entre los aspirantes será preferido si hubiese algun sacerdote.

Las solicitudes serán dirigidas al Párroco de dicha villa en el plazo de 15 días á contar del día 16 de Mayo del año de la fecha.

En París se ha celebrado la subasta de los distintos objetos que componían el monoplano en que halló la muerte el famoso Delagrange.

El motor, averiado, que estaba tasado en 200 francos, fué tenazmente disputado, adjudicándose, por fin, en 7.000 francos á la casa que lo construyó.

Por el fuselage, se dieron 102 francos y por el chasis y las alas averiadas 310.

El periódico «Figaro» lamenta que el «Aero-Club de Francia» ó la «Liga nacional aerea» no hayan adquirido dichos objetos para hacer un glorioso recuerdo con los restos de lo que tanta fama dió á Francia y á Delagrange.

El motor, averiado, que estaba tasado en 200 francos, fué tenazmente disputado, adjudicándose, por fin, en 7.000 francos á la casa que lo construyó.

Por el fuselage, se dieron 102 francos y por el chasis y las alas averiadas 310.

El periódico «Figaro» lamenta que el «Aero-Club de Francia» ó la «Liga nacional aerea» no hayan adquirido dichos objetos para hacer un glorioso recuerdo con los restos de lo que tanta fama dió á Francia y á Delagrange.

El motor, averiado, que estaba tasado en 200 francos, fué tenazmente disputado, adjudicándose, por fin, en 7.000 francos á la casa que lo construyó.

Por el fuselage, se dieron 102 francos y por el chasis y las alas averiadas 310.

El periódico «Figaro» lamenta que el «Aero-Club de Francia» ó la «Liga nacional aerea» no hayan adquirido dichos objetos para hacer un glorioso recuerdo con los restos de lo que tanta fama dió á Francia y á Delagrange.

El motor, averiado, que estaba tasado en 200 francos, fué tenazmente disputado, adjudicándose, por fin, en 7.000 francos á la casa que lo construyó.

Por el fuselage, se dieron 102 francos y por el chasis y las alas averiadas 310.

El periódico «Figaro» lamenta que el «Aero-Club de Francia» ó la «Liga nacional aerea» no hayan adquirido dichos objetos para hacer un glorioso recuerdo con los restos de lo que tanta fama dió á Francia y á Delagrange.

El motor, averiado, que estaba tasado en 200 francos, fué tenazmente disputado, adjudicándose, por fin, en 7.000 francos á la casa que lo construyó.

Por el fuselage, se dieron 102 francos y por el chasis y las alas averiadas 310.

El periódico «Figaro» lamenta que el «Aero-Club de Francia» ó la «Liga nacional aerea» no hayan adquirido dichos objetos para hacer un glorioso recuerdo con los restos de lo que tanta fama dió á Francia y á Delagrange.

El motor, averiado, que estaba tasado en 200 francos, fué tenazmente disputado, adjudicándose, por fin, en 7.000 francos á la casa que lo construyó.

Por el fuselage, se dieron 102 francos y por

MADRID

Los diarios oficiales

La «Gaceta» aparece hoy orlada con motivo del cumpleaños de don Alfonso XIII. Entre otros decretos de menos interés inserta los siguientes: Declarando sugetas a un recargo de diez centésimas por tributación, a las sociedades comanditarias dedicadas a la fabricación; convocatoria de exámenes para ingreso en el cuerpo de médicos de la Marina civil, fijando el plazo de treinta días para la admisión de solicitudes, debiendo constituirse los tribunales de exámenes en Madrid, Barcelona y Cádiz.

El Diario Oficial de Guerra publica los ascensos últimamente firmados en la brigada topográfica, y la concesión de una pensión a los sargentos de 0'50 a los cabos y soldados con motivo del cumpleaños del Rey. También inserta los decretos de la firma de ayer, y las propuestas de ascensos reglamentarios en artillería y carabineros.

Tudela y Tafalla, actas graves?

Entre las actas graves que el Congreso envió ayer al Tribunal Supremo, figuran las de los distritos de Tafalla y Tudela.

Ecos palatinos

Los señores Canalejas y García Prieto han dejado hoy ultimado el ceremonial que se ha de observar en los funerales por el rey Eduardo de Inglaterra.

Más tarde el jefe del Gobierno estuvo en palacio informando a las reinas del curso del viaje de don Alfonso a Londres.

Dió cuenta también de lo ocurrido en Valencia y de haberse restablecido la tranquilidad en dicha capital.

A su salida del regio alcazar encontráronse el señor Canalejas con el señor Dato que iba a felicitar a las reinas.

Ambos personajes conversaron breves momentos.

Con motivo del cumpleaños de don Alfonso han acudido al palacio real los infantes, el gobierno, cuerpo diplomático y altas personalidades, a felicitar a las reinas doña Victoria y Cristina.

El abum colocado al efecto se ha llenado de firmas.

A causa de la fiesta oficial las tropas visuales de gala, los edificios públicos aparecen iluminados, y en los centros oficiales obra una gran animación.

Habla el señor Canalejas

El presidente del Consejo de ministros hablando hoy con los periodistas ha condenado los sucesos de Valencia y la campaña que se sigue falseando los hechos y la verdad.

Este falseamiento lleva la intranquilidad a todas partes y de una manera especial a la calle.

El Gobierno reprimirá duramente todo intento de cualquier orden que sea.

Puesto que es un Gobierno democrático se aseguran los derechos de todos.

Impediré—añadió el señor Canalejas—que se lleve al Parlamento esa campaña de escándalo.

Podrían consentirse las grandes luchas cuando sean nobles.

Calificó de asesinato la muerte del teniente de seguridad señor Escudero, al cual regió mucho.

El Gobierno amparará a la familia del oficial muerto.

Hablando de elecciones confirmó el señor Canalejas que le están dando mucho trabajo los preparativos de las elecciones senadales, pues hay numerosísimos candidatos.

Todos los que han sido derrotados en las pasadas elecciones quieren ahora compensación con un puesto en el Senado.

El señor Sol y Ortega

Barcelona.—El señor Sol y Ortega ha declarado nuevamente que renuncia al acta de Barcelona.

Mañana regresará a Madrid el señor Sol y Ortega para defender el acta de don Leonardo Ortega, candidato derrotado por Málaga, y el de don Calixto Rodríguez y la de don Calixto Llanos.

Ha llorado copiosamente y persiste el dolor.

Procedente de Nueva Orleans ha llegado un vapor austriaco, el «Carolina» que ha sufrido una gran avería.

Una explosión en el tubo principal de la máquina murieron abrasados dos fogoneros, y tripulantes resultaron heridos.

Lo que dice el gobernador

El gobernador civil de Valencia ha telegrafado al ministro de la Gobernación diciéndole que reina completa tranquilidad en la provincia.

El exministro conservador prometió a los almerienses ir a Almería en el otoño.

La comisión ha obsequiado al señor Besada con un suculento banquete en el restaurant Tournaire.

Hay que esperar

Ha corrido la voz de que el Gobierno ha recibido noticias de Roma relacionadas con las negociaciones que tiene entabladas en la Corte pontificia.

Con tal motivo hemos preguntado al señor Canalejas si era cierto el rumor y si podía facilitarnos las noticias recibidas.

El señor Canalejas nos ha contestado que, según le dijo el ministro de Estado, le habían anunciado un telegrama de Roma; pero no sabía más, porque el señor García Prieto estaba pasando el día en el campo en compañía de su señora, que se encuentra delicada.

De Barcelona

El ministro de la Gobernación ha recibido un telegrama en que el Gobernador de Barcelona le participa que le han visitado numerosas comisiones para manifestarle agradecimiento al Gobierno, por haber resuelto favorablemente el expediente sobre prolongación de la calle de Balmes.

Luchas políticas

Al manifestar el ministro de la Gobernación lo que antecede, un periodista le ha llamado la atención sobre noticias que han circulado, de haber ocurrido ayer sucesos graves en Monforte con motivo del escrutinio general de las últimas elecciones de diputados a Cortes.

Entonces el señor Merino ha manifestado lo siguiente:

por haber adoptado sin necesidad precauciones exajeradas.

Y «El Radical» órgano de Lerroux dice que el suceso ha carecido de la importancia y de la gravedad que se le ha querido dar. No ha habido más—dice—que un Policía muerto.

El Rey en Paris

Dicen de Paris que a las diez de la mañana llegó el tren en que iba el Rey de España, a la estación de Le Roi.

El Presidente de la República con dos ministros, y algunas comisiones, nuestro Embajador señor León y Castillo y el personal de la Embajada, saludaron al Rey en la estación.

Mr. Fallieres permaneció en el vagón con el Rey durante media hora, conferenciando muy animadamente.

Poco antes de las once partió el tren para Calais.

Los dependientes de Comercio

Una numerosa comisión de dependientes de comercio, terminados ya los trabajos de la asamblea, ha visitado hoy al señor Canalejas para entregarle las conclusiones adoptadas en la asamblea.

Una de las conclusiones más importantes es la de exigir que se cumpla en absoluto la ley del descanso dominical.

Proyectos de Hacienda

El señor Cobian ha terminado ya todos los proyectos financieros que presentará al Parlamento.

Esta tarde reunió el ministro en su despacho al subsecretario y al alto personal y ante ellos leyó sus proyectos el señor Cobian.

Rastro de un escándalo

El escándalo del sábado en la plaza de toros ha dado lugar a rozamientos entre los concejales y el jefe superior de policía, que pueden ser causa de acontecimientos importantes.

Realmente ha quedado planteado el pleito de las presidencias.

Los concejales, que son los encargados de presidir las corridas de toros, protestan contra la afirmación que ha hecho el señor Mendez Alanís de que los presidentes de las corridas son delegados de su autoridad.

Para tratar de esta cuestión se reunirán mañana los concejales del Ayuntamiento de Madrid.

Por su parte el señor Mendez Alanís ha dicho que antes de consentir que se mermen sus facultades dimitirá el cargo.

Esta cuestión es objeto de muchos comentarios.

Sobre elecciones

En el Congreso ha estado reunida hoy la Junta central del Censo electoral resolviendo numerosas consultas.

Han sido examinadas numerosas actas, de las cuales fueron enviadas algunas graves al Tribunal Supremo.

Contestó la Junta a consultas enviadas con motivo de incidentes ocurridos en Cuenca y en Ronda.

En la Presidencia

El señor Canalejas ha recibido hoy en la Presidencia la visita de comisiones de Sevilla, Zaragoza y Cuenca.

El Presidente del Consejo ha conferenciado hoy extensamente con los ministros de la Guerra y de Gracia y Justicia.

Nuevo catedrático

El Consejo de Instrucción Pública ha propuesto al ministro de Instrucción pública la designación de don Adolfo Posadas catedrático de Derecho Administrativo en la Universidad de Oviedo para explicar en la Universidad Central la cátedra de Derecho municipal.

Crédito repartido

Hoy ha sido repartido entre varias Universidades el crédito extraordinario de 200.000 pesetas votado para la adquisición de material científico.

En el tiro de pichon

En el tiro de pichon se ha celebrado una poule para conquistar el premio ofrecido por S. A. A. los infantes doña Luisa y don Carlos.

Tomaron parte 46 escopetas. Ganó la copa el excelente tirador don Luciano Ochoa.

Homenaje al señor Besada

Una comisión de Almería ha visitado hoy al señor Gonzalez Besada para hacerle entrega del acta por aquella circunscripción.

Los comisionados rogaron al señor Gonzalez Besada que se encargue de la dirección de la política conservadora en aquella provincia.

El exministro conservador prometió a los almerienses ir a Almería en el otoño.

La comisión ha obsequiado al señor Besada con un suculento banquete en el restaurant Tournaire.

Hay que esperar

Ha corrido la voz de que el Gobierno ha recibido noticias de Roma relacionadas con las negociaciones que tiene entabladas en la Corte pontificia.

Con tal motivo hemos preguntado al señor Canalejas si era cierto el rumor y si podía facilitarnos las noticias recibidas.

El señor Canalejas nos ha contestado que, según le dijo el ministro de Estado, le habían anunciado un telegrama de Roma; pero no sabía más, porque el señor García Prieto estaba pasando el día en el campo en compañía de su señora, que se encuentra delicada.

De Barcelona

El ministro de la Gobernación ha recibido un telegrama en que el Gobernador de Barcelona le participa que le han visitado numerosas comisiones para manifestarle agradecimiento al Gobierno, por haber resuelto favorablemente el expediente sobre prolongación de la calle de Balmes.

Luchas políticas

Al manifestar el ministro de la Gobernación lo que antecede, un periodista le ha llamado la atención sobre noticias que han circulado, de haber ocurrido ayer sucesos graves en Monforte con motivo del escrutinio general de las últimas elecciones de diputados a Cortes.

Entonces el señor Merino ha manifestado lo siguiente:

Ha ocurrido una colisión entre los partidarios de los candidatos señores Osma y Bahamonde.

Al regresar de Lugo el representante del señor Osma, sus amigos le preparaban un recibimiento entusiasta; pero los contrarios prepararon una contra manifestación, y así se produjo una colisión entre los partidarios de uno y otro candidato.

La fuerza pública logró restablecer el orden.

La causa de todo ello es la conducta de la Junta provincial del Censo, la cual ha pasado varios días sin resolver cuál es el candidato vencedor.

El estado de los ánimos es lamentable. También en Avilés están los ánimos excitados.

Consecuencia de eso ha sido una riña entre un vecino y un sereno emistados por luchas políticas, riña en que resultó muerto el sereno.

Extranjero

Los funerales de Eduardo

Londres.—El viernes llegaron 1.200 marinos que junto con 2.000 soldados de Infantería de Marina formarán entre las fuerzas encargadas de cubrir la carrera que ha de pasar el cortejo fúnebre desde el Palacio de Buckingham hasta la capilla de Westminster.

El cortejo naval encargado de escoltar la cuna sobre la cual ha de ser colocado el féretro de Eduardo VII, será también numerosísimo.

300 marinos tomarán parte hoy martes en la ceremonia de trasladar la caja mortuoria desde la sala del Trono a Westminster.

El viernes se celebrará en todas las iglesias y en todos los buques un servicio religioso extraordinario.

Todos los arsenales del Estado permanecerán cerrados desde el viernes al sábado inclusive, no obstante lo cual los obreros percibirán los jornales.

Hoy martes y el viernes día 20 la «Big Ben» que así se llama la campana más grande de Londres cuyo badajo pesa 180 kilos, dará 4 campanadas por minuto.

Se hace resaltar la circunstancia de que hasta ahora, nunca había tocado a agonía la famosa campana.

Mr. Roosevelt, ex-presidente de los Estados Unidos y embajador extraordinario para representar a dicha nación en los funerales régios, ha sido recibido por el rey Jorge en Malborough-house.

La entrevista ha durado una hora, terminada la cual Mr. Roosevelt se ha trasladado al Palacio de Buckingham; acompañado del embajador de los Estados Unidos ha visitado la sala del Trono donde se halla expuesto el cadáver de Eduardo VII.

Recuerdos guerreros

Paris.—Telegramas de Dijon dan cuenta de haberse celebrado la excursión de muchos veteranos alemanes que siendo soldados en 1870 asistieron a la sangrienta batalla de Nuits, en los alrededores de Dijon.

Al llegar dirigieron al cementerio de San Siforiano donde fueron inhumados los alemanes que perecieron en la batalla. Después visitaron el castillo de la Berchere, donde fué gravemente herido el príncipe Guillermo de Bade, y muertos el coronel de Reutz, el mayor Gemmingen y otros varios oficiales y generales.

Por la tarde, después de visitar el monumento de Boucourt, se trasladaron a una montaña vecina para contemplar todo el espacio de terreno que en 1870 fué inmenso campo de batalla.

Hoy los veteranos alemanes han visitado Dijon, siendo afable y cortésmente recibidos.

La mujer despedazada

Paris.—Sigue preocupando al público el crimen de la calle Botzaris, del que fué víctima Elisa Vandame, cuyo cuerpo despedazó el asesino, haciendo de él más de 50 paquetes que fué arrojando en distintos parajes.

En el Canal, donde desde hacía días se practican pesquisas, ha sido encontrado hoy un pie humano, en completo estado de descomposición, que se supone fundamentalmente sea el pie derecho de la infortunada Elisa.

BOLSA DE MADRID

Cotización oficial comparada

Table with 3 columns: Description, Dia 14, Dia 17. Includes items like Deuda perpetua, Idem id., Idem fin próximo, etc.

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro, cotizándose el Interior a 86'85; el id. Fin próximo a 00'00; los francos a 6'95; las libras a 27'03; el amortizable a 000'00.

Paris 96'20.

Elixir Lagane

Específico prodigioso para la curación del reuma, mal de piedra y gota; tomándolo como indica el prospecto que acompaña a cada frasco.

Venta en Pamplona farmacia y droguería de Marquina, Nueva 1. d m j —29

Vacuna suiza

Se recomienda a los Ayuntamientos y particulares por sus excelentes resultados la del Instituto vacinal suizo de Berna, que se vende a los precios siguientes:

Frasco para 30 ó 35 vacunaciones 8 pesetas. Tubo id. 3 ó 4 id. 1 Estuche con 5 tubos para 15 ó 20 id. 4

La remite por correo sin aumento de precio el depositario en Pamplona don Valentín Marquina, Nueva 1, farmacia. —29

CREDITO NAVARRO SOCIEDAD ANÓNIMA FUNDADA EL AÑO 1864 Capital, 6.000.000 Ptas. OPERACIONES QUE REALIZA EN SU OFICINA DE ESTA CIUDAD Y EN LAS DE SUS SUCURSALES DE TUDELA, ELIZONDO, ESTELLA Y SANGÜESA

Compañía navarra Abonos Químicos Capital social 1.600.000 pesetas Grandes fábricas en Pamplona SUPERFOSFATOS Nitrate de sosa.—Cloruro y sulfato de potasa.—Kainita.—Sulfato de amoniaco.—Escorias de desfosforación.—Sulfato de cobre.

Nuevo modelo para 1910 SEGADORAS M.º CORMICK De universal reputación debida a sus inmejorables condiciones de solidez, reconocida hasta por los poseedores de máquinas de otras marcas.

LA ACTIVIDAD Sociedad anónima de Seguros, Domiciliada en Pamplona FUNDADA EL AÑO DE 1899 Autorizada por R. O. del Ministerio de Fomento, fecha 8 de Julio de 1900

Monte de Piedad MUNICIPAL DE PAMPLONA La Junta de Gobierno ha acordado proceder a la venta de los objetos en garantía de préstamos no cancelados a su tiempo, en pública subasta, que dará principio a las diez de la mañana del día 24 de los corrientes.

Se desean trilladoras El Ayuntamiento de esta villa y la comisión nombrada al efecto, desean adquirir una ó más máquinas trilladoras, tren completo. Las casas que deseen interesarse en la provisión, harán sus proposiciones durante todo el mes actual.

Venta de vaca Se desea vender una gran vaca de 5 años, recién parida, raza holandesa, que rinde veinte litros de leche diarios. Informará en Valterra Víctor Castillejo. 6-1

Venta de una casa EN TAFALLA Se vende la casa núm. 27 de la calle Mayor (accesorio a la de San Salvador) que consta de bodega sin cubaje, lagar, un local para tienda y tres pisos.

Establecimientos provinciales de Beneficencia de Navarra En la Administración de los mismos, sita en el Hospital, se admitirán proposiciones hasta el día 23 del corriente y hora de las once de la mañana, para el suministro de vaca y carnero al Hospital é inclusa, bajo el pliego de condiciones que se halla de manifiesto en dicha Administración.

Los trillos mecánicos Teré verdaderos de discos acero fueron la nota saliente del concurso de pruebas de trillos verificado en Palencia en Septiembre último, obteniendo la más alta recompensa. Pedid catálogos ilustrados a su autor y constructor Fernando Teré, Biurun-Campañas (Navarra), mt s. —19

Papeles pintados Se ha recibido un gran surtido de papeles pintados para habitaciones y diáfanias para cristales. Se mandan muestras por correo. Droguería de Capetano Pinzolas. Pozo-blanco núm. 14 11 13 15 17 19 21 23 25 27 29 10-4

Angela Guridi tiene el gusto de manifestar a su antigua y distinguida clientela que acaba de recibir los últimos modelos de la presente estación. Tanto a esta como a todas las señoras en general, ofrece sus servicios Estafeta, 13, 2.º. Se hacen toda clase de arreglos y reformas a precios sumamente económicos. Se enseña a las señoritas que desean aprender. Se necesitan aprendizas. (a) 8-7

AGUA DE LOECHES

Purgante y curativa

Sus virtudes antiséptica y depurativa aseguran LA SALUD A DOMICILIO y es insustituible para la curación de la obesidad, diabetes, infartos del hígado, erisipela, catarros gástricos e intestinales, gota y reumatismo, isquemia, apendicitis y enfermedades propias de la mujer.

Antiparasitaria, antiherpética, antisifilítica, antiescrofulosa, antibiliosa, y reconstituyente. Cincuenta y cuatro años de uso general. Siempre ha obtenido las más altas distinciones en cuantas Exposiciones ha concurrido y competencia con sus similares nacionales y extranjeras; en la de París de 1884, se le concedió el

Único gran diploma de honor

EL AGUA NATURAL DE LA MARGARITA EN LOECHES usada convenientemente, ya sola, ya mezclada con infusión, de tila, manzanilla o flor de malva con erisipela, catarros gástricos e intestinales, gota y reumatismo, isquemia, apendicitis y enfermedades propias de la mujer. Su ABUNDANTISIMO CAUDAL DE AGUA, aumentado recientemente con las obras que acaban de hacerse, permite tener abierto un gran Establecimiento de Baños, único de esta clase de Aguas en España, donde se completan las curaciones de las enfermedades de la piel, de las afecciones de las vías respiratorias y de las afecciones de las vías urinarias. Venta en todas las farmacias y droguerías, y en el Depósito Central.—Jardines, 15 bajos,—MADRID.

Las Turbaciones de la Circulación. El Artritisismo. Lea vs eso atentamente. El DEPURATIVO RICHELLET posee una acción mucho más extendida. En efecto, da maravillosos resultados en todas las afecciones del aparato circulatorio, que sean esas afecciones debidas a las arterias que están menos flexibles o a la sangre que se halla ya enferma.

El Eco de Navarra se halla de venta en los puntos siguientes: En Madrid: Kiosco de don Patricio Lujan, fren. en el café de Fornos. En Bilbao: Kiosco del Arenal de María García. En San Sebastián: Librería de Hijos de Aramburu y Biblioteca de la Estación.

Agencia de Publicidad JOSE STORR Hijo y sucesor de Ricardo Storr Proprietario EMILIO COLOMINA La más antigua de Madrid. Precios sin competencia para Anuncios, Reclamos, Noticias, Esquelas, Aniversarios.

Institución St. Pierre 11—Rue Triac, Bordeaux Es uno de los más antiguos y acreditados centros de enseñanza para el estudio del idioma francés, carrera comercial y preparación a las escuelas de industria y de Ingenieros químicos.

Una señora Ofrece indicar gratuitamente a todos los que sufren de neurastenia, reuma y gota, debilidad general, tisis, flujos, estómago, asma, enfermedades nerviosas, etcétera, un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes que una casualidad le hizo conocer.

Compositor y profesor DE ACORDEÓN Se dan lecciones de acordeón en sencillos y dobles, de dos teclados y ocho bajos a precios económicos.

HOPPOLAM Curación infalible de los dolores de estómago. PARA CURARSE BASTA UNA CAJA. Premio con más de 2000 recompensas honoríficas.

Ganga, labradores! Se cede gratis cuanto abono quieran en la Fábrica de Licores y Alcoholes que D. José Dihinx posee en Cordovilla procedente de la fabricación de jarabes con la remolacha.

Chocolates y Cafés Compañía Colonial TAPIOCAS Y THES 38 recompensas industriales Depósito general, calle Mayor números 18 y 20, Madrid.

LEÓN ORNSTEIN Apartado 325, Madrid, Mariana Pineda, 5. Instalaciones completas de centrales para alumbrado y transporte de fuerza, con representación exclusiva de las fábricas más importantes de turbinas, motores de gas, dinamos de corriente continua y alterna, transformadores, electromotores, bombas, etc.

SOLUCION CASES de clorhidrofosfato de cal Premiada en varias Exposiciones. Por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas.

POLVOS DEL DR. SOUDRE Lo mejor para curar las enfermedades del estómago por antiguas que sean es tomar antes de cada comida una paqueta de estos polvos.

LA CATALANA, SOCIEDAD ESPAÑOLA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA FUNDADA EN 1885. Autorizada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909.

PASATIEMPOS CHARADAS Remitida por «Azabache» y dedicada a F. Me entusiasman, buen amigo, mi andares por chulescos, mi «tercera» «prima» mucho tus arranques por lo frescos, célebre tus aventuras al estilo «Portal Nuevo» y sobre todo te admiro por tu conducta en el juego y tu «chic» en escoger amigos para el paseo que no rebajen la nota de aristócrata severo.

1910 ANUARIO DEL COMERCIO DE LA INDUSTRIA DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACION DE ESPAÑA. Contiene: DATOS: Estadísticos, Geográficos, Históricos, Descriptivos, Monumentos, Comerciantes, Industriales, Principales contribuyentes, Magistratura, Administraciones del Estado, provincias, municipios y eclesiásticas.

Boletín Religioso SANTORAL Día 18 Miercoles.—San Felix, confesor.—Varón de extremada prudencia y acrisolada virtud fué San Felix, sin que tales prendas se desmintiesen en toda su vida.

ESTAFETA LOCAL VALORES DE NAVARRA COTIZACION DE AYER Ante. Ulti- rior. mo. Deuda provincial al 4 por ciento. 108 Deuda municipal al 4 por ciento. 875

MERCADO DE CEREALES 28 13 litros equivalente al robo. Doble decalitro. Trigo 6,20 4,47 Avena 3,25 2,31 Cebada 3,75 2,65 Habas duras 4,75 3,15